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Universitatea Sibiu Scrisoare deschisă

Prefecturii judeţului Sibiu, Primăriei municipiului Sibiu
Universitatea din Sibiu, una dintre cele 

mai concrete cuceriri ale Revoluţiei din de­
cembrie 1989 şi cel mai important focar de 
ştiinţa şi cultură al judeţului şi acestei părţi 
de Ţară, trece acum printr-o situaţie deo­
sebit de dificilă determinată de lipsa acută 
de spaţii de învăţămînt, situaţie ce urmea­
ză unei perioade de peste 7 luni în care 
Sibiul nu a reuşit să dovedească, cel puţin 
în acest domeniu, interesul şi hotărîrea ne­
cesare pentru a depăşi etapa tergiversărilor 
şi a tocurilor de influenţe.

în timp ce alte universităţi, mai vechi sau 
o:<• o dată cu cea sibiană, dar bazate pe 
ti ' iii şi capacităţi intelectuale incompa­
rabil mai reduse, au primit cele mai impu­
nătoare şi adecvate edificii ale municipiilor 
respective, Universitatea din Sibiu în care 
activează peste 120 de cadre didactice (cu 
ce! mai ridicat indice de calificare ştiinţifi­
că din România — peste 67 la sută doctori 
în ştiinţe sau doctoranzi!!) şi peste 2 000 de 
studenţi ce urmează a se integra în forţa 
intelectuală de mîine a ţării, nu dispune

nici acum de un Rectorat, de sedii pentru 
4 decanate şi C catedre, îi lipsesc spaţiile 
de învăţămînt necesare — la nivelul anului 
universitar în curs! — pentru 12 laboratoa­
re şi 18 săli de eurs şi seminarii, nu dis­
pune de o Bibliotecă Universitară (cele 
peste 150 000 de volume existente sínt de­
pozitate în condiţii absolut necorespunză­
toare şi există doar o singură sală de lec­
tură cu 20 do locuri!) sau de o Gasă de cul­
tură a studenţilor (aceştia avînd acces, o 
singură seară pe săptămînă, la programul 
de discotecă al fostei Sase a studenţilor) etc.

Şi nu trebuie să uităm că în următorii 
4—5 ani numărul studenţilor va creşte cu 
min. 600 în fiecare din aceştia: numai în 
anul universitar 1991/1992 vor fi necesare, 
suplimentar, 42 noi săli de curs, seminarii 
şi laboratoare, cca 400 noi locuri în cămine, 
noi spaţii pentru bibliotecă, cabinete pen­
tru cadre didactice etc., etc.

Parlamentarii opoîitiei şi legea Funciara

(continuare în pag. a tll-a)

Admiterea in învăţămîntul superior formă de învăţămînt superi­

Desigur, mai este cale lun­
gă pînă în septembrie, cînd 
va debuta no-ul an şcolar. 
Dar, la nivel de proiect, se
iac deja predicţii cu mari 
şanse de a trece la momentul 
p Ivit în practică. La nivel 
ci. ţară nu se preconizează o 
creştere semnificativă a . pla­
nului de şcolarizare, propu- 
ninciu-se 44 100 de locuri, fa­
ţă de 42 700 în anul şcolar 
curent. entru Sibiu se pre­
vede o creştere a locurilor cu 
225, ajungîndu-se astfel !a un 
pian de şcolarizare pentru a- 
nul I de 785 locuri (litere, is- 
toi io drept — 175: ştiinţe — 
110; medicină — 75: ingine­
rie — 300; tehnologia textile, 
lor şi produselor alimentare 
— 125). înccpînd cu 15 iulie 
se vor desfăşura concursuri­
le de admitere simultan pen­
tru toate instituţiile de învă­
ţămînt superior. Se pare că 
fiecare facultate va putea op­
ta pentru admitere pe baza 
probelor clasice sau a teste­
lor. Admiterea se va desfă- 
şura după metodologii unita­
re ca principii, probele şi 
tematica fiind unice pe do- 
menii de specialitate sau pro­
file. La nivel practic fiecare 
institut în parte îşi poate e- 
labora o metodologie de des­

făşurare, subsumată normelor 
în vigoare.

SE REÎNFIINŢEAZĂ 
COLEGIILE?

După discuţiile preliminarii 
avute la nivel înalt se pare 
că da: din anul şcolar 1991/ 
1992 se vor înfiinţa institu­
tele de învăţămînt superior 
scurt (2—3 ani), sub denumi­
rea de colegii, care vor con­
feri la absolvire diplome de 
tohnieian-diplomat, asistent 
medical, educator, învăţător, 
profesor II. Acestea vor folosi 
acolo unde există, ca structuri 
de pornire, pe cele ale şcoli­
lor post-liceale, dar vor fi 
plasate sub tutela instituţiilor 
de învăţămînt superior. La 
2—3 ani după absolvire se 
preconizează ca, în funcţie de 
mediile avute, să se poată da 
o serie de diferenţe pentru 
continuarea studiilor la învă- 
ţămîntul superior cu durată 
„normală“. Se pare că mo­
delul folosit pentru constitui­
rea acestor colegii şi func­
ţionarea lor este cel francez 
(bac +  IT sau + III). Exa­
menul de bacalaureat urmează 
să devină mult mai „dur“, 
mai selectiv. Anual se înre­
gistrează, acum, cam 180 000 
de absolvenţi de liceu, din 
care doar 40 000 urmează o

or. Sistemul colegiilor urmea­
ză a absorbi o parte dintre 
cei care pînă acum îşi în- 
cheiau şcolarizarea la acest 
nivel. Oare cu noile exigenţe 
propuse pentru examenul de 
bacalaureat cîţi absolvenţi cu 
diplomă de bacalaureat vom 
avea anual?

De ce? Pentru „simplul“ 
motiv că se simt numai co- 
tizanţi, în condiţiile în care 
conducerea sindicatului nu se 
prea „arată“ printre ei şi nu 
organizează adunări de dez­
bateri pe teme diverse, din­
tre care cea mai importantă 
est ■ Legea sindicatelor, strict 
necesară reglementării compe­
tenţei sindicaliste şi modului 
de rezolvare a cönfictelor de 
muncă.

De altfel, în discuţiile ulte­
rioare cu alţi muncitori a ie­
şit în evidenţă un fapt edi­
ficator pentru actuala situa­
ţie a activităţii sindicale. Pe­
tru Dorina, Glodar Nicolae, 
Ivan Ciprian din atelierul 
mecanic, nu cunosc statutul, 
structura organizatorică şi 
platforma-program a sindica­
tului pe întreprindere, consi-

în  judeţ, după alegeri, nu 
prea sínt de găsit sau de vă­
zut. Cu unele excepţii, rela­
ţiile directe cu cei care i-au 
ales sínt aproape inexistente. 
Activitatea lor parlamentară 
ar trebui să reflecte prin ex­
celenţă problematica şi speci­
ficul judeţului Sibiu. Pe a- 
gendele de lucru parlamentare 
figurează în aceste zile legi 
de maximă importanţă pentru 
ţară: Legea fondului funciar 
şi Constituţia. încercăm să 
aflăm care este aportul prac­
tic al unui senator de Sibiu 
(şi în general al opoziţiei) în 
cadrul unei discuţii cu dl. 
Mircea Curelea (P.N.L.). A- 
ilăm astfel că primele proiecte 
pentru Legea fondului funciar 
lăsau nerezolvate un ma­
re număr de probleme 
privind restituirea pămînturi- 
lor abuziv confiscate în tim­
pul regimului comunist. A fost 
nevoie de o adevărată luptă 
a parlamentarilor „de opoziţie“ 
pentru a se ajunge la forme 
mai acceptabile. Totuşi, „pro­
iectul de lege care este discu­
tat acum rămîne de esenţă 
comunistă“. De ce? în primul 
rînd nu se pune în discuţie 
restituirea integrală a pămîn- 
turilor de care în mod abuziv 
şi nejustificat au fost jecmă­
niţi ţăranii. Transilvania adu-

derînd că afişarea lor pc pe­
reţi nu a fost suficientă.

încerc să aflu ce se întîm- 
plă mai „sus“. Mă adresez 
d-lui Panari Emil, liderul 
grupei sindicale din atelierul 
mecanic. Resemnarea i se ci­
teşte pe faţă cînd îmi spune 
că preşedintele pe întreprin­
dere, dl. Tancou Vladimir, 
n-a mai ţinut şedinţele ope­
rative ale Comitetului direc­
tor, nici adunări generale. 
Mă gîndesc, asta ar fi o ex­
plicaţie a spuselor celor cu 
care am discutat: „consider 
că liderul şi activitatea în 
general a sindicatului nu mă 
reprezintă“.

Bineînţeles, după aceste o- 
pinii, gîndul mă duce spre 
„vîrful piramidei“. L-am în- 
tîlnit pe dl. Tancou Vladimir la 
sediu, pregătind pachetele 
pentru copiii salariaţilor în­
treprinderii. Dînsul a avut a- 
mabilitatea să poarte un dia­
log pe tema activităţilor sin­
dicale din cadrul Societăţii 
Comerciale „FLARO — S.A.“.

Rep.: De cînd fiinţează sin­
dicatul şi cîţi membri are?

T.Vj Sindicatul nostru a 
fost înregistrat în 17.02.1990 
şi are 2 083 membri cotizanţi.

Rep.: Cînd aţi fost ales?
T-V.: în luna mai a anului 

trecut, în cadrul adunării ge­
nerale pe întreprindere.

Rep.: Sînteţi afiliaţi la vreo 
Confederaţie pe ramură sau 
naţională?

T.V.: Nu. Nu nc-am afiliat 
la nici o Confederaţie, întru- 
cît sumele de aderare s-ar fi 
ridicat la vreo 5—8 la sută 
din fondu] de cotizaţii. în ce 
priveşte Asociaţia Sindicate­
lor Libere pe judeţ, nu am a- 
derat pentru că nu am ob­
ţinut 90 la sută din voturi, 
pentru.

Rep.: De cînd aţi fost ales, 
aţi mai lucrat?

ce în discuţie probleme speci­
fice: cetăţenii de origine etni­
că germană au fost expropiaţi 
prin Legea 187/1945, care a 
generat confiscarea integrală a 
averilor lor şi trimiterea la 
muncă forţată. Prin Legea 81/ 
1945 li s-au restituit casele, 
dar nu şi pămînturile, care au 
intrat în posesia I.A.S.-urilor. 
Proiectul nu prevede nici o 
ştirbire a proprietăţii acestor 
„fabuloase“ întreprinderi a- 
gricole de stat, aşa că pămîn­
turile expropiate în 1945 nu 
se vor întoarce în proprietatea 
celor în drept. Mai mult, dacă 
un C.A.P. a făcut schimb de 
terenuri cu un I.A.S., terenu­
rile schimbate nu se vor res­
titui, I.A.S.-ul dînd în schimb 
acţiuni. Dacă un ţăran se va 
considera nedreptăţit de mo­
dul în care comisia organizată 
la nivel de comună pentru 
împărţirea pămîntului a făcut 
„repartiţia“, el se poate plîn- 
ge comisiei judeţene. Opozi­
ţia a apărat dreptul celui în 
cauză de a se adresa apoi ju­
decătoriei, dar reprezentanţii
F.S.N. s-au opus, cel mai în­
verşunat fiind senatorul de 
Craiova, dl. Predescu. Cu greu 
s-a acceptat dreptul de con­
testare la judecătorie pentru

(continuare în pag a lll-a)

T.V.: Nu am mai lucrat, dal­
in 12.01.1991 se va stabili in­
cluderea în statut a prevederii 
ca liderul pe întreprindere să 
fie plătit din cotizaţiile sin­
dicale.

Rup.: Spuneţi-mi, vă rog, 
în ce relaţii sînteţi cu Consi­
liul de administraţie?

T.V.: Fac parte din Consi­
liul de administraţie, conform 
statutului Societăţii noastre 
comerciale şi particip la toa­
te şedinţele, fiind consultat 
prin vot la orice hotărîre lua­
tă. în general, să ştiţi, sínt 
conciliant şi consider ca prin­
cipală sarcina de a adu a .spre 
cunoştinţa tuturor doar pe 
cele legate de starea socială.

Pînă la apariţia unei legis­
laţii adecvate, consider opor­
tună participarea la toate ho- 
tărîrile Consiliului de admi­
nistraţie.

Rep.: Cum au tuat Ia cu­
noştinţă membrii sindicatului 
d-voastră statutul, structura 
organizatorică şi pîatfcrmu- 
program, actele necesare le­
galizării?

T.V.: Toate aceste ' acte au 
fost publicate la afişiere.

Rep.: D-ie Tancou, cum o: ■ 
te condus sindicatul, bineînţe­
les, conform statutului?

T.V.: Există un Consiliu di­
rector, format din 32 de 
membri, care ss întrurx şic 
la două săptămîni, începînd 
din luna mai. Prezenţa mem­
brilor Consiliului este totdea­
una de aproximativ 80 la su­
tă. Ultima şedinţă a fost în 
21 decembrie. (Interviul a fost 
luat în ziua de 4.01.1991 — 
n.r.). Adunări generale nu 
s-au ţinut, întrucît nu am a- 
vut spaţiul disponibil.

Rep.: Vorbiţi-ne puţin des­
pre oameni, problemele lor, 
ceva deosebit despre iniţiati­
vele lor.

(va urma)
Dorin TEODORESCU

= -----1------

Timpuri interferînd in peisajul sibian Foto: Radu DUMITRU '
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In g ra t i tu d in e a  la  ea  a c a să
A devenit notoriu faptul că 

una din trăsăturile organice 
ale liderilor comunişti era 
lipsa de recunoştinţă, atît fa­
ţă do cei ce aderau sincer la 
mişcarea lor, amăgiţi de pro­
paganda ademenitoare, de 
principiile comunitare şi fals 
democratice, cit şi faţă de 
cei care au încercat să-i ajute 
dezinteresat. Nimic nu-i îm­
piedica să se devoreze între 
ei, sau să-şi arunce peste 
bord, fără remuşcări, tovară­
şii de drum caro deveneau in­
comozi.

Nu numai „în ţara vecină 
şi prietenă'1, unde crimele 
staliniste au zguduit conştiin­
ţa umanităţii, dar şi la noi 
regimul atît de incriminat 
.şi-a presărat traiectoria în 
spaţiu şi timp cu nenumărate 
victime. Aşadar, gratitudinea 
nu era o virtute a „dictaturii 
proletariatului“ care flutura 
zornăitor acel găunos uma­
nism socialist.

Mai zilele trecute mi-a fost 
dat să aud relatări pline de 
amărăciune .şi indignare din 
gura fiului marelui patriot şi 
cărturar Ionel Top, despre 
care am mai scris în repetate 
rînduri în paginile acestui 
ziar, sau ale revistei „Tran­
silvania“. Nu cred să mai fie 
nevoie do a aminti că acesta 
a fost unul din organizatorii 
de frunte ai Marii Uniri de 
la - Alba Iulia, în calitate de 
secretar. A fost, ca tînăr a- 
vocat şi om politic, mina 
dreaptă a lui Iuliu Maniu, cu 
care se şi înrudea de fapt. 
Acest lucru era specificat şi 
de susceptibilul E. Barbu, in 
romanul „Incognito“.

Acclaş Ionel Pop a fost u- 
nul din iniţiatorii acelui mai 
puţin cunoscut „Fond al fra­
ţilor“, după ocuparea Ardea­
lului de nord de către lior- 
tişti, menit să acorde, din

Sibiul refugiului multor in­
telectuali şi universitari clu­
jeni, un sprijin material ce­
lor rămaşi în partea de ţară 
ocupată.

Un alt episod din viaţa ma­
relui jurist Ionel Pop, care 
merită să fie reţinut este .şi 
apăi'area din oficiu a celor 
implicaţi în procesul comu­
niştilor de la Sibiu din anul

PROCESUL
COMUNISMULUI
1943. Graţie pledoariei 
sincere şi tăriei ar­
gumentelor irefutabile, in­
culpaţii au fost feriţi de 
grele pedepse mergînd pînă 
la condamnarea la moarte, 
prevăzută în legile marţiale 
din acea conjunctură istorică.

Nu avea de unde să ştie 
Ionel Pop că patru ani mai 
tîrziu confraţii celor pe care 
i-a apărat II vor priva de li­
bertate purtîndu-1 timp de 
cinci ani prin puşcăriile co­
muniste, fără să fi existat o 
condamnare legală. Iată ce 
spune Pitu Pop: „Nc-au ri­
dicat în vara anului 1018 din 
easa noastră pe de Valea 
Frumoasei. Pentru a aresta 
patru bărbaţi şi trei femei, 
printre care şi mama mea, 
s-au deplasat de la Alba Iu­
lia zece camioane cu trupe 
de securişti înarmaţi pînă-n 
dinţi. Eram bănuiţi că inten­
ţionam să organizăm o miş­
care de partizani în munţi. 
Ne-au dus Ia Sibiu, iar după 
eîteva zile la Bucureşti. Am 
fost încarceraţi la subsolul 
doi al fostului sediu al c.c. 
al p.c.r. Era o veritabilă puş­

cărie cu „dotări“ dintre cele 
mal „moderne“. Eram izolaţi 
fiecare într-o celulă. Am a- 
flat în scurt timp că tot aici 
erau închişi Iuliu Maniu şi 
ceilalţi fruntaşi ai partidelor 
istorice. în afară de izolarea 
devenită insuportabilă, regi­
mul de detenţie nu era atît 
de sever cum avea să devină 
ceva mai tîrziu în peniten­
ciarele comuniste. Se mai 
putea comunica cu exterio­
rul.

Abia în 1953, tatălui meu 
i s-a intentat un proces în 
baza unor acuze puerile, în 
stilul binecunoscut cu invec­
tive ca: „duşman al poporu­
lui“, sau „sabotor înrăit“, ori 
„burghez care s-a înfruptat 
din sudoarea celor săraci“ 
ctc. Norocul a fost că au in­
tervenit energic oameni cu 
influenţă în acea vreme, ca 
C. Daicoviciu, Silviu Drago- 
mir, Tudor Bugnariu, care au 
obţinut casarea procesului.

Dat fiind că ne-a fost con­
fiscată aproape întreaga ave­
re, şi am rămas fără slujbă, 
devenisem practic muritori 
de foame. Aceasta l-n deter­
minat pe Ionel Pop să se de­
dice scrisului, reuşind pe la 
începutul anilor ’60 să publi­
ce o parte din cărţile sale, 
devenite atît de cunoscute. 
I.a începutul anilor ’70 a de­
venit membru al Uniunii 
Scriitorilor. Cu toată aceas­
tă recunoaştere, scriitorul a 
rămas cu certe traume sufle­
teşti pînă la sfîrşitul vieţii“.

■Repararea unor daune ma­
teriale şi morale, reabilitarea 
unor personalităţi nu era alt­
ceva decit propagandă de­
magogică, menită să dea un 
lustru dc suprafaţă unui sis­
tem politic atît de compromis 
în faţa istoriei.

George UMBEANU

CARTUŞ

Peştele de ia c a p . . .
Peştele cel mare îl înghite pe cel mic. Un truism. Dar 

după aceea?
După ce peştele cel mare a înghiţit (mai) toţi peştrŞfcrii? 
Marele Peşte se va lepăda de prinţipurile sale (dacă 

le-a avut) şi va da iama în icrele confraţilor.
Care vor avea dureroasa revelaţie că totul c bine a- 

tîta timp cît nu-ţi taie calea un şnapan mai hulpav de­
cit tine.

Iar ceea ce urmează este de-a dreptul, dar mai ales 
dc-a stingă,' lupta oarbă pentru supravieţuire.

Ovidiu STANOMIR

NE SCRIU CITITORII
•  Am retrăit eu emoţie a- 

cele zile fierbinţi de decem­
brie, în care am înfruntat cu 
mlinile goale riposta securiş- 
tllór criminali. în acele zile 
nc-am scuturat de toată fri­
ca şi teama caro am acumula­
t-o de-a lungul a 45 de ani 
do robie comunistă.

Păcat de sîngele care s-a 
vărsaţ în Timişoara, Sibiu, 
Bucureşti şi celelalte oraşe 
clin ţară, ca astăzi să trăim 
o viaţă tristă şi plină de ne­
mulţumiri din cauza a ceea 
ce vedem, auzim şi trăim în 
România. Sîntem de rjsui lu­
mii, ca după o aşa revoluţie 
cruntă să constatăm aproape 
aceleaşi persoane corupte la 
putere (comunismul a ridicat 
din nou capul), aceleaşi prac­
tici pline de minciuni şi să­
răcie. Singurul drept îl avem 
acela de a bîrfi, numai că noi 
nu trăim cu asemenea „ali­
mente“. Toate acestea, fiindcă 
poporul român a pierdut uni­
tatea zilelor de Decembrie şi 
nu s-a întors din toată inima

Aragazul şi chiuveta 
guvernului

Am întilnit un cunoscut, în 
tîrgul tot mai colorat şi mai 
garnisit cu de toate. îmi măr­
turisea că şi-a scos banii de 
la C.E.C. să cumpere ceva cu 
ei, „orice“, pînă nu se scum­
pesc toate atît dc mult îneît 
doar în vis să-ţi mai poţi 
permite cîte ceva.

Mi-a venit să rid dc logica 
lui şi să încerc să explic des­
pre faptul că spaima sa nu 
c atît de fondată şi că tre­
buie să caute cauzele mult 
mai adine şi aşa mai depar­
te . . .

Citcva zile mai tîrziu am 
încercat la rîndul meu să 
cumpăr un aragaz şi o chiu­
vetă. Mi s-a oferit un aragaz 
nu prea nou, pentru care pro­
prietarul mi-a cerut nici mai 
mult nici mai puţin decît 
12 000 lei. Jaf .şi încă ce jaf 
domnilor, la baza căruia stă 
o altă logică decît a prietenu­
lui meu care vroia să cum­
pere „orice“. O logică de fe­
lul următor: „omul vrea ara­
gaz — aragaze nu Sínt în ma­
gazine. Preţul lor vechi era

de pînă la 2 500 lei. Preţul 
nou — 5 300. Eu voi cere mai 
mult decît dublu preţului 
nou, adică 12 000 lei. Dacă e 
strîns eu uşa îl va cumpăra 
şi la preţul ăsta, dacă nu, tot 
găsesc eu un fraier să-l vînd“.

Nici cu chiuveta nu am 
fost mai norocos. Este drept, 
era din inox, era frumoasă şi 
sclipitoare, dar cînd am auzit 
preţul. . .  10 000 le i. . .

în aceste două cazuri lăco­
mia .şi neruşinarea celor ca­
re vindeau un aragaz şi o 
chiuvetă a făcut ca situaţia 
să iasă din normal şi să fie 
impuse nişte preţuri absurde. 
Nici procedeul guvernului nu 
este mai ortodox, chiar dacă 
funcţionează camuflat, într-o 
„ordine“ financiară fără cap 
şi fără coadă.

Pe de o parte guvernul, 
pe de altă parte alţii pun vîr- 
tos umărul în acţiunea colec­
tivă prin care vrem să ne 
facem viaţa mai „luminoasă 
şi mai frumoasă“.

Dan loan BOGDAN

Nouă decizii la Păltiniş
Ne-au vizitat la redacţie 

Irina Godeanu, Camelia To- 
dcrică şi Maria Tara, foste 
angajate la vila Onceşti din 
staţiunea Păltiniş. Necazul 
lor este legat de cum au de­
venit „foste“. Odată cu tre­
cerea la societatea pe acţiuni 
„Păltiniş“, vila Onceşti s-a 
desfiinţat, rczullînd de aici o 
serie de nouă decizii de con­
cediere, socotite abuzive do 
cei caro le-au primit:

•  Irina Godeanu: „în 30 iu­
nie ’89, cil. Rotariu a venit la 
liceu şi a cerut forţă de mun­
că pentru Păltiniş, într-un cu- 
vînt ne-a convins că la ab­
solvirea liceului să acceptăm 
repartiţia acolo. Prin urmare, 
am fost repartizată la Pălti­
niş prin O.J.T. Acum ml s-a 
desfăcut contractul de muncă, 
acesta încetînd pe 17 decem­
brie '89. Nu e drept aşa ce­
va, trebuia cel puţin să se 
discute cu noi, să vedem ce 
e de făcut, nu să fim lăsaţi 
pe drumuri“.

•  Maria Tara: „Pe decizie 
se specifică faptul că s-a con­
statat că noi nu vrem să lu­
crăm la altă unitate, tot din 
Păltiniş, fiind plătiţi cu 75 
la sută. Dc fapt, noi nc-am

prezentat la unitatea respec­
tivă, dar ni s-a spus că nu 
primesc personal. Se mai spe­
cifica în decizii că s-a des­
făcut contractul „constatînd 
lipsa unei organizaţii sindica­
le cu oare să putem discuta“. 
Dacă tot au vrut să discute 
de ce nu au discutat eu noi?“.

•  Camelia Toderică: „Pînă 
acum au fost probleme eu lo­
cuinţele, acum avem proble­
me cu locul de muncă. Vă 
daţi seama ce viitor au fa­
miliile noastre“.

„Cele 9 decizii afectează în 
aceeaşi măsură şi pe Meza 
Flaviu, Sinea Marinda, Bîgioi 
Paulina, Şerdan Elena, Omo- 
tă Vasil ? — ne spune Irina 
Godeanu —, care nu şi-au gă­
sit încă serviciu“.

Mărturisim că îmbrăţişăm 
Ideea societăţii „Păltiniş“, spe- 
rînd că această trecere e în 
beneficiul turismului sibian, 
dar nu înţelegem de ce şi in 
acest caz privatizarea se lo­
veşte de privarea altora de 
demnitate, pentru că aceşti 9 
oameni rămaşi fără serviciu 
au nevoie de o existenţă 
demnă!

Gabriela BĂLAN

la Dumnezeu Pentru ca -.în 
ţară să triumfe adevărul şi 
dreptatea este nevoie de oa­
meni schimbaţi (transformaţi 
de Dumnezeu), pornind de a 
individ - familie — societa­
te. Fiecare om să izgonească 
tot ce este rău şi nefolositor 
din viaţa lui, acceptînd ade­
vărul, viaţa şi iubirea lui 
Dumnezeu, trăind o viaţă no­
uă, plină de dragoste faţă de 
aproapele nostru. Păcatul ca- 
re-i stăpîncşte pe oameni îm­
piedică binecuvântarea lui 
Dumnezeu. Cînd oamenii se 
încred în propriile lor puteri 
neaceeptînd voia şi înţelep­
ciunea lui Dumnezeu, sfîrşi­
tul este tragic. Acesta este un 
adevăr pe care l-am văzut şi 
experimentat cu toţii în anii 
do tristă amintire; ce păcat 
că nu am învăţat nimic din 
experienţa eşuată a trecutului 
românesc. A construi o so­
cietate fără Dumnezeu oslo ce­
va ceauşist; din cauza aceas­
ta foarte mulţi români sínt 
lipsiţi de bunul simţ, cultură 
şi civilizaţie.

Revin la prima afirmaţie 
spirituală pe care am făcut-o: 
eu (noi toţi) trebuie să devin 
un om schimbat de Dumne­
zeu. (Semnează: N. Adam)

•  După părerea mea per­
sonală nici un ziar din ?te 
am citit nu spune lucrurilor 
pe nume. Nu am găsit, în nici 
un ziar local ceea ce a spus 
dl. Petre Roman în legătu-ă 
cu cei care trebuie scuturaţi. 
Poate pentru că nu au fost 
scuturaţi acei la care s-a re­
ferit dl. prim-ministru este şi 
starea aceasta încordată. încă 
o dată vă mărturisesc păre­
re mea şi anume: prima da­
tă să ne facem ordine în o- 
grada noastră, să ne vedem 
bírna din ochii noştri şi apoi 
gunoiul din ochiul celuilalt; 
cu ce sínt dc vină cci dc sus 
cînd jos au rămas, cu voia 
noastră, tot cei mînjiţi? Cred 
că au rămas din cauza celor 
cu „gargara“. (Semnează: Un 
grăjdar)

NOTĂ: Este bine aşa! Este 
bine cînd începe să vorbească 
opinia publică de cârc atîta 
do marc nevoie avem acum. 
Sîntem receptivi la orice pro­
punere, sugestie sau critică 
venită din partea cititorior 
noştri. (C. p.)

Tot mai mult se înmul­
ţesc cazurile do distrugere 
a posturilor telefonice din 
locurile publice. în  cartie­
rul Hipodorm toate cele 
trei telefoane de lingă com­
plexul alimentar din sír. 
Luptei au fost „uşurate“ de 
cutiile cu bani şi de păr­
ţile componente ale recep­
toarelor. Pe B-dul Mihai 
Viteazul, unul din posturi 
este distrus total. Tot stau 
şi mă întreb cu ce au pă­
cătuit aceste telefoane de 
a fost atît de cruntă răzbu­
narea? Şi mă mai întreb: 
oare Poliţia nu poate să-i 
„civilizeze“ pe aceşti indi­
vizi Gare şi-aU făcut din 
distrugere un hobby?
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Conferinţa Naţională a Rectorilor, presti­
gios organism din rîndurile căruia ani o- 
noarea de a face parte a hotărît recent, în­
tre altele, înfiinţarea unei Comisii cu com­
ponenţă internaţională pentru acreditarea 
(recunoaşterea pe plan naţional şi interna­
ţional a diplomelor) şi clasificarea fiecărei 
facultăţi din România, începînd cu anul 
1991.

Inii permit să vă întreb, cu respect pen­
tru numeroasele şi complexele probleme 
ce le aveţi de rezolvat dar şi cu multă amă­
răciune: cu ce se va prezenta, ca bază ma­
terială (unul dintre principalele criterii de 
analiză ale Somisiei), Universitatea sibiană? 
Doreşte cineva ca această Universitate cu 
facultăţi de medicină, ştiinţe, litere-istorie- 
drept, tehnologie şi inginerie să se reducă 
din nou la un singur institut tehnic — aşa 
cum s-a mai întîmplat într-o clipă neagră 
a istoriei?

Oare aţi uitai atît de repede, cetăţeni şi 
înalţi administratori ai judeţului şi muni­
cipiului, cit de greu s-a născut această mult 
dorită Universitate? Nu sînteni oare capa­
bili. noi sibicnii, să preţuim la adevărata 
valoare şansa de a avea o Universitate şi 
de a no situa deasupra obişnuitei mediocri­
tăţi şi măruntelor interese ce domină încă, 
din nefericire, viaţa acestui oraş? Să fi reu­
şit subsemnatul o nedorită şi tristă antici­
pare prin articolul publicat, în luna mai a 
anului trecut, sub titlul „Să salvăm noua 
Universitate sibiană de la un început me­
diocru?“

De ce Sibiul nu poate, după atîtea luni, 
să cedeze pentru Universitatea sa clădirea 
actualului sediu al Poliţiei din Bulevardul 
Victoriei (o clădire reprezentativă pentru 
Rectorat şi decanate), o clădire adecvată cu­
prinderii noilor facultăţi cu profil umanist 
(un exemplu trist prin faptul că a devenit 
acum neactual îl constituia clădirea fostului 
comitet judeţean al p.c.r.), clădirea fostei 
Case a pionierilor din Bulevardul Victoriei 
(care, conform unei mai vechi, dar deosebit 
de amabile şi importante pentru noi pro­
misiuni a Mitropoliei ar urma să ne fie 
atribuită pentru a organiza o modernă şi 
necesară Bibliotecă Universitară pe lîngă 
care să fiinţeze şi bibliotecile germană, ame­
ricană şi franceză, biblioteca medicală, o

tipografie ş.a.), clădirea fostei Gase de cul­
tură a studenţilor etc.

Ca locuitori ai unui oraş în care breslele, 
învăţămîntul şi ştiinţele cunoşteau deja o 
puternică dezvoltare atunci clnd în alte lo­
calităţi ale ţării se aşeza doar piatra de 
fundaţie, nu putem să asistăm pasivi la sta­
rea de „cenuşăreasă“ sau chiar la o posibilă 
autodizolvare a celei mai înalte şcoli din 
zonă căreia nu i-ara întins mina părinteas­
că de care are atît de multă nevoie în pri­
mii ani de viaţă. Fiindcă investiţiile dema­
rate sau în proiectare — este adevărat, eu 
sprijinul dv, — nu vor deveni utile decit 
peste 2—5 ani şi vor aduce doar spaţiile de 
completare necesare procesului de învâţă- 
mînt cu ciclu complet, la două din cele 
cinci facultăţi (Inginerie şi respectiv Me­
dicină).

Nici eu, nici cadrele didactice şi nici stu­
denţii sau cetăţenii Sibiului nu putem ac­
cepta ideea ca în istoria prestigioasă a a- 
cestui oraş generaţia noastră să înscrie o 
pagină întunecată de ruşinea pierderii, 
chiar şi parţiale, a celui mai prestigios dar 
ce l-am obţinut, pe dreptate şi merit, in 
ultimele decenii.

De aceea, în numele acestora, vă rog cu 
mult respect dar şi cu fermitatea ce aii-o 
impune actuala funcţie şi situaţie, ca prin 
poziţia si împuternicirile do care dispuneţi 
să dovediţi că ştiţi să apreciaţi acest mo­
ment) unic în viaţa Sibiului, că ştiţi care 
sínt cerinţele unei Universităţi şi ale unui 
oraş universitar cc doreşte continuarea as­
cendentă a tradiţiilor cc i-au conturat pres­
tigiul şi personalitatea.

Nu trebuie să uităm nici o clipă că bo­
găţia unei naţiuni, care depindea în special 
de resursele naturale, de muncă şi de capi­
tal în etapele agricole şi industriale, va de­
pinde tot mai mult, de acum înainte, de 
inteligenţă, informatic şi tehnologie, . .  iar 
la baza acestora stă UNIVERSITATEA. Si­
biul are dreptul şi trebuie să devină un 
prestigios centru universitar european cu o 
permanentă şi largă deschidere spre vii­
to r . . .  căci altfel riscă să rămînâ în mile­
niul trei doar un modest nod de cale fe­
rată între mai dinamicele centre cultural- 
ştiinţifice şi industriale ale ţării.

Prof. univ. dr. ing. Valcriu DEAC,
Rectorul Universităţii din Sibiu

Creierul în teasc

Brigada S.C.S.N.G.
întoreîndu-i privirea unui 

blond cu privire întîrziată, 
mi-a părut rău că nu aveam 
la îndemînă citate interzise 
din Ion Creangă, sau că Oza- 
na nu curge invers. înspre 
fosta „Baie populară“, căci şi 
poveştile sínt, nu-i aşa?, 
populare. . .

Bănuiesc că ultimii 4 000 de 
foşti securişti redaţi furnalelor 
naţionale (a nu se citi, neapă­
rat, turnători!),'au avut la 
rîndul lor, un securist, iar 
securistul acestuia a avut, la 
rîndul lui, un alt securist, iar 
securistul care... ,  între, timp 
cifra a crescut la 25 000 oa­
meni paşnici stind la coada 
devenirii lor, iar în ceafă eu 
privirea altui om paşnic...

Acum s-ar pune problema 
astfel: orice parlament îşi spa­
lă rufele în cele două camere, 
cu „storcători“ la uşă şi u- 
rechi inter-parlamentare in 
propriile receptoare. Dacă a- 
veţi copii, trimiteţi-i să-şi as­
culte părinţii. Dacă nu, in­
vers.

Umanismul celor aleşi con­
stă şi în alegerea propriilor 
dumneavoastră părinţi.

Dumnezeu să-i ierte!. . .
Dar ce-aţi spune, într-o sea­

ră neîmbălsămată, să vă sune 
la telefon propria umbră? 
Umbră cîştigată după multe

verificări. Nu ale ei. Ale um­
brei suprapusă propriei um­
bre . . .  (şi cînd mă gîndesc că 
am avut răbdarea conspectă­
rii interviului primului minis­
tru, într-o revistă vest-germa- 
nă, cu adnotările în limba sla­
vă, dar aceste cuvinte tipări­
te se datoresc unui teuton 
schingiuit din alte motive). . .

între timp, cifra de 25 000 
clepsidre ascunse în buduoa- 
rele necunoscute, se dublează. 
Pentru că nisipul nu se scur­
ge pe sub tălpile noastre. Pe 
sub ale lor. Şi asta înseamnă 
50 000 de tălpi, nebătute !a 
talpă!

Imaginaţi-vă- 100 000 de um­
bre . . .  Sínt mulţi pămînteni 
care, văzuţi de pe dinţii soa­
relui, patrulează în patru la­
be. Distanţele sínt minime. 
Umbra, optimă. Urechea per­
sistă. Pumnul încape în min­
tea oricui. . .

Şi aproape oricine îşi poate 
privatiza fosta brigada din 
amniotismul căreia nu poate 
scăpa, repetîndu-şi, în neştire, 
sigla atoteunoscătoare: „Spar- 
geţi-le Capetele Să Nu Gîn- 
d cască1!

în momentul acesta se for­
mează a 100 000 şi una um­
bră . . .

Andrei ILENI

S fîn tu l Ion  în  eco n o m ie
Ea români nicicum nu iese 

bine: unele întreprinderi sibie- 
ne au dat liber muncitorilor 
pentru ziua de Sfîntul Ion, ur- 
mînd ca timpul de lucru pier­
dut să fie recuperat prin lu-

Parlamentarii «poliţiei şi Legea Funciară „Este de asemenea Crăciun la Sibiu“
(urmare din pag I)
titlu şi suprafaţă. Se parc că 
reprezentanţii partidului de 
guvernămînt nu vor să accepte 
că este, de fapt, vorba dc pro­
bleme civile, de competenţa 
judecătoriilor. Dacă legea va 
fi votată ca atare, calea abu­
zurilor de tot felul şi a „ca­
dourilor“ va fi deschisă, apă- 
rînd şi „culori politice“: co­
misiile vor fi prezidate de pri­
mari, care în imensa majori­
tate sínt membrii partidului 
de guvernămînt, ce amină la 
nesfîrşit alegerile locale. Deşi 
este „la mintea cocoşului“ că 
ar fi normal să se restituie ţă­
ranului exact loturile confis­
cate, „după lupte seculare“ o- 
poziţia a obţinut abia formu­
larea „de regulă se va restitui 
pămîntul avut“, formulare va­
gă şi fără mare relevanţă ju­
ridică. în proiect figurează 
stipulaţia ca pămînturile ce 
vor rămîne după împărţire din 
fostele suprafeţe ale C.A.P.- 
urilor să treacă la Agenţia 
Naţională Agrară,care să exe­
cute îmbunătăţirile funciare şi 
să-l închirieze. Votarea unui 
asemenea proiect ar asigura 
locuri călduţe pentru foştii a- 
gronomi şi ar compromite din 
start activitatea dc îmbunătă­
ţiri funciare. Structuri similare 
există în toată Europa, dar 
sínt private şi lucrează pe ba­
ză de comandă-contract. P.N.Ii. 
a propus ca aceste suprafeţe să 
treacă la primării, dar punctul 
de vedere nu a fost încă ac­
ceptat. Parlamentarii F.S.N. 
susţin că înainte de a se ob­
ţine titlul de proprietate ţă­
ranul să declare dacă este de 
acord sau nu să muncească 
pămîntul „în asociere“, ceea 
ce ar subiectiviza mult modul 
de repartiţie. Normal ar fi să 
obţină mai iutii titlul dc pro­
prietate şi apoi proprietarul 
să decidă modul de lucru sau 
folosinţă.

Rezultatul de a discuta res­
tituirea integrală a pămîntu- 
rilor efectiv furate în timpul 
regimului comunist, insisten­
ţa de a conserva proprietatea

de stat (statul se menţine prin­
cipalul proprietar funciar!), în­
cercarea de a crea condiţii 
pentru conservarea artifieală 
a locurilor de muncă pentru 
agronomi (halul în care se gă­
seşte bună parte din arabilul 
României dovedeşte calitatea 
„agronomiei“ pe care au prac­
ticat-o), dorinţa explicită de 
a împinge ţăranul în noi „a- 
sociaţii agricole“, care nu sínt 
altceva decît forme mascate 
ale cooperativelor dc produc­
ţie, credem că dovedesc cu 
prisosinţă o anume poziţie fa­
ţă de reglementarea reală a 
problemei ţărăneşti şi trece­
rea la o adevărată economie 
dc piaţa.

Propunerea de a invita ţă­
rani în Parlament pentru a fi 
consultaţi nu reprezintă altce­
va decit un truc populist: ţă­
ranul ştie doar că-şi vrea îna­
poi pămîntul eo i-a aparţinut, 
pe care din păcate, îl va re- 
dobîndi doar în mică măsură.

Eugen IORDÄNESCU
NOTA: O parte dintre par­

lamentarii F.S.N. vor cu ade­
vărat rezolvarea definitivă a 
problematicii în cauză şi au 
sprijinit amendamentele opo­
ziţiei. Din păcate sínt atît de 
puţini. . .

Sub acest nume s-a declan­
şat şi desfăşurat o splendidă 
acţiune de solidaritate a prie­
tenilor noştri francezi, finali­
zată prin sosirea la Sibiu a ce­
lor două vagoane conţinînd a- 
jutoare umanitare.

Ba un an după evenimentele 
din România, Medicii fără 
frontiere, Primăria oraşului 
Rennes, Frequence Iile şi zia­
rul Ouest-France au propus 
cetăţenilor departamentului 
Ule et Villaine să participe la 
realizarea unor pacheţele-ca- 
dou, care să fie oferite unui 
număr dc 10 000 dc copii si- 
bieni. Publicitatea zilnică asi­
gurată de cotidianul în cauză, 
acţiunile primăriei din Rennes 
(căreia i s-au asociat un mare 
număr de primării de pe te­
ritoriul departamentului), 
munca Medicilor fără Frontie­
re (coordonată de dr. Jean- 
Yves Guillo — responsabil 
pentru zona Rennes a M.S.F.) 
au dat bune rezultate. în  timp, 
s-au asociat la această iniţia­
tivă un mare număr de per­
soane particularo, antreprize, 
spitale, şcoli de toate gradele 
ctc. Compoziţia eoletelor a fost 
propusă în funcţie de condi­
ţiile specifice din România, in­
vitaţia fiind de a trimite dul­

ciuri, vitamine, alimente spe­
cifice copiilor, caro să înglo­
beze o cît mai mare cantitate 
de substanţe necesare la vîrs- 
telc mici. Pentru a asigura a- 
jungerea in bune condiţii la 
destinaţie, transportul a fost 
aşteptat la Sibiu de doi re­
prezentanţi francezi ai Asocia­
ţiei „Solidarité — 35 Rouma- 
nio“, care au asistat la des­
cărcarea şi distribuirea la des­
tinaţie exactă a micilor colcte. 
Bună desfăşurare a acţiunii 
de recepţie la Sibiu a fost mult 
uşurată de promptitudinea cu 
care prefectura, serviciul de 
vamă, personalul C.F.R., pri­
măriile şi instituţiile destina­
tare au înţeles să acţioneze. 
De asemenea, asociaţia „Soli­
daritatea Sibiu — 35“, de foar­
te scurt timp înfiinţată, a avut 
ocazia implicării eficiente în 
buna derulare a evenimente­
lor.

Cum pentru asemenea ges­
turi dc solidaritate mulţumiri­
le pe care le-am putea re­
mite nu pot reprezenta starea 
noastră de spirit, îi aşteptăm 
la Sibiu ca prieteni, ca fraţi, 
ca membri ai marii familii a 
umanităţii, pe toţi cei ce au 
participat la astfel de acţiuni.

f. EUGEN

erarea unei sîmbete. Metoda 
se dovedeşte falimentară, Ia 
fel ca în cazul sîmbetelor lu­
crate înainte de Crăciun, pen­
tru ca muncitorii să aibă mai 
multe libere de sărbători: de 
recuperat s-a recuperat doar 
timpul ce trebuia petrecut in 
întreprindere. Acele fabrici 
care nu au dat „libere supli­
mentare prin recuperare“ s-au 
confruntat, fie cu plecări ma­
sive din timpul programului, 
fie cu chefuri colegiale. Aşa 
c ă . . .  disciplina industrială e 
„pe liber“, cu toate că preşe­
dintele României este şi el un 
„sfînt“ . . .

Sfintul TOM V

ÎN ZIARUL NOSTRU DE 
MÎINE PUTEŢI CITI: „LE­
GEA FUNCIARA — GRE­
ŞELI DE PRINCIPIU" •  
La ce date se poate, corect, 
raporta revenirea în pro­
prietate a terenurilor „na­
ţionalizate“? •  Unde vor 
locui moştenitorii celor că­
rora C.A.P.-U1 le-a luat pă- 
mîntul, pentru a-1 reprimi 
în proprietate? •  Proble­
me succesorale ale proiec­
tului de Lege pentru fon­
dul funciar •  Se poate 
reconstrui dreptul de pro­
prietate? •  Probleme spe­
cifice Transilvaniei •  Des­
pre proprietatea de stat 
PRIVATĂ •  Roller şi „lu­
crul în parte“ •  Vor fi din 
nou intermedieri? •  Minis­
terele nu sínt ascultate în 
privinţa îmbunătăţirii aces­
tui proiect de lege?

■ Vechea staţie de betoane 1 
din Hipodrom zace.de vreo i 
20 de ani ascunsă în spate- j 
le unor blocuri, nemaifo- 
loşind la nimic, decît la j 
depozitarea gunoaielor. Zii- j 
nlc, copiii de toate vîrstele ! 
se caţără pe ele, neavînci 
alt loc de joacă, riscînd să : 
se accidenteze; Oare pri­
măria nu poate lua măsuri 
de. curăţare .şi amenajare, 
substituind noroaiele cu un 
parc, unde copiii cartieru­
lui să se joace în siguran­
ţă, la adăpost de pericolele j 
străzii?

(foto Radu DUMITRI )
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1 RUM PO ST TELECOM
DIRECŢIA DE PO ŞTĂ  
ŞI TELECO M UNICAŢII 

SIB IU
Î N C A D R E A Z Ă :

absolvenţi de liceu sau şcoală profesională (orice 
profil) pentru a lucra ca electromecanici de reţele în:

— municipiile Sibiu şi Mediaş;
— oraşele Agnita, Cisnădic şi Copşa Mică, precum 

şi în toate comunele din judeţ.
Informaţii la telefon 924 /  0 41 30. — 4 —

M i c a  p u b l i e i t a i e
PIERDERI

•  Pierdut legitimaţie servi­
ciu eliberată de I.P.L. Sibiu, 
pe numele Damian Patru. O 
declar nulă. (2764)

•  Pierdut carnet membru
C.A.R.D. „Dumbrava“ Sibiu, 
nr. 2861, pe numele Ara7 Ma­
ria. Il declar nul. (2706)

•  Pierdut legitimaţie servi­
ciu, eliberată de întreprinde­
rea „13 Decembrie“ Sibiu, pe 
numele Ionescu Eugenia. © 
declar nulă. (2708)

VÎNZĂRI

•  Firma „ROTBAC-SERVI-
CE“ din BACAU vinde în lei 
anvelope auto din import cu 
interiorul jenţii pe 14,16 nor­
male sau superdublu. Telefon 
931/5 93 10. (2705)

•  Vînd pe valută Dacia 1310 
nouă, 5 viteze. Adresaţi căsu­
ţa poştală 272, Sibiu. (2707)

•  Vînd televizor color Grun­
dig, pe valută. Tel. 3 26 52.

(2709)

DECES

Un ultim omagiu celui 
care a fost un bun frate şi
unchi
prof. ing. VIOREL ACHIM

din Mediaş
Nu îl vom uita niciodată! 

Familiile Crăciun şi O- 
prean

PROGRAMM TV
MIERCURI, 9 IAN. 1991

9,00 Video-satelit. 10,00 Ac­
tualităţi. 10,15 Horoscopul zi­
lei. 10,25 Avanpremiera. 10,35 
Oameni de lingă noi. 11,15 
Film serial (reluare): „Verdi“. 
Ep. 14. 12,00 Ora de muzică. 
13,00 Jazz-magazin. 14,00 Ac­
tualităţi. 14,10 Documentar şti­
inţific. 14,40 Prcuniversitaria. 
15,20 Teleşcoală. 15,50 Trage­
rea Prono-Exprcs 16,00 Muzi-

PREGÄTIRI PENTRU UN 
RĂZBOI IRAKIAN ÎNDE­
LUNGAT. Bagdad (07.01.1991)
— Numărătoarea inversă a u- 
nui război anunţat este pre­
miera secolului XX. Dar a- 
ceastă numărătoare ar putea 
fi oprită astăzi la Geneva de 
cei doi şefi ai diplomaţiei, mai 
exact de partea irakiană. Stra­
tegia verbală a Irakului a tre­
cut la o nouă formă: s-a re­
nunţat la ameninţări şi s-a 
trecut la solicitarea unei amî- 
nări a ultimatumului ameri­
can. Astfel, diplomaţi irakieni 
şi ai O.E P. caută să convingă 
Franţa să solicite la O.N.U. o 
amînare a termenului stabilit 
prin rezoluţia 678. De altfel, 
Franţa a cerut Comunităţii Eu­
ropene o nouă întrunire înain­
te de 15.01., iar cancelarul 
Köhl ri-n anunţat o importan­
tă cuvîntare pentru luni, 14

ianuarie. Lideri ai Congresu­
lui S.U.A. au cerut ca imediat 
după încheierea întilnirii Ba­
ker — Aziz, deci, probabil joi, 
să înceapă o dezbatere asupra 
politicii S.U.A în Golf. For­
ţele multinaţionale aliate ca­
re numără acum 580 000 de 
militari (400 000 din S.U.A., 
restul din 26 de ţări) se ba­
zează în special pe suprema­
ţia aeriană, opusă celor 
530 000 militari irakieni. Zia­
rul armatei irakiene din 7 ia­
nuarie scrie în editorial des­
pre un lung război de elibera­
re a arabilor de sub regimuri 
represive, iar Hussein, în şe­
dinţa de luni cu Consiliul Re­
voluţionar. a vorbit despre în- 
frîngerile trecute: „Am fost în­
vinşi în trecut pentru că am 
luptat prea limitat, de data a- 
ceasta războiul se va purta în 
întreaga lume“. Generalii din 
ambele tabere pregătesc sce­
narii posibile, bazate pe ulti­
mele descoperiri, dar în even­
tualitatea ajungerii la lupta 
corp la corp, superioritatea 
tehnică nu va mai prezenta a- 
vantaje. Războiul de 8 ani 
Irak — Iran s-a desfăşurat în 
perioade scurte, urmate de un 
lung timp de pregătire. Alia­
ţii mizează pe un război ra­
pid. în ambele cazuri, nisipu-

Marile bănci americane in pericol 1
Pe zi ce trece situaţia siste­

mului bancar american crează 
probleme tot mai grave auto­
rităţilor federale. Ultimul 
„strigăt de alarmă“ a fost lan­
sat de M. Seidman. patronul 
sistemului federal de asigura­
re bancară, în 12 decembrie 
1990. După datele furnizate de 
Federal Depozit Insurance 
Corporation (F.D.I.C.), trezo­
reria americană a injectat 
doar în ultimele luni peste un 
miliard de dolari în Banque 
de Nouvelle Angleterre, ceea 
ce riscă să genereze un scan­
dal de proporţii. F.D.I.C. a fost 
creată în 1933, în urma crahu­
lui bancar din 1928, pentru a 
preveni retragerile precipitate 
de depuneri de la ghişeele 
băncii, atrenînd astfel fali­
mente în lanţ. Astăzi, institu­
ţia în cauză pare a nu-şi mai 
putea îndeplini misiunea. La 
sfîr.şilul anului trecut F.D.I.C. 
a anunţat că pierderile sale 
se ridică la 4 miliarde de do­
lari, în condiţiile în care fon­
dul total operant de asigurare 
nu depăşeşte 9 miliarde. Suma 
de siguranţă a devenit ridico­
lă pentru o instituţie financia­
ră care asigură depuneri în 
băncile comerciale ce depă­
şesc 3 000 miliarde dolari. Ca­
sa Albă este pusă astfel într-o 
situaţie neaşteptată. Agenţia 
Reuter a făcut în 12 dea publi­
că o declaraţie a d-lui M. Law­
rence Lindsay •— consilier e- 
conomic al preşedintelui S.U.A.

sale negre“ peste 1 100 bănci 
comerciale şi între 35 şi 200 
mari instituţii bancare a căror

străduiesc să menţină încre­
derea depunătorilor in aceste 
instituţii bancare, pentru a e- 
vita retragerile simultane şi 
masive de depuneri. Anual, 
fiecare bancă varsă la F.D.I.C. 
— începînd cu 1980 — suma 
echivalentă a unui plafon mi­
nim de garanţie,în valoare de 
100 000 dolari. în situaţia ac­
tuală, F.D.I.C. vrea să insti­
tuie un plafon de siguranţă 
diferenţiat în funcţie de nive­
lul de risc presupus de fiecare 
instituţie bancară în parte. 
Din luna aceasta prima medie 
de asigurare bancară va creş­
te de la 0,12 la sută la 0,19 la 
sută (maximum permis de le­
ge!) ceea ce nu-i va aduce 
mai mult de două miliarde de 
dolari suplimentar, sumă total 
insuficientă pentru rezolvarea 
crizei. Situaţia critică a F.D.
I.C. nu este singulară: The 
Echitable Life Assurance — a 
treia companie de asigurări 
bancare ea mărime în S.U.A., 
a declarat începerea unui pro­
gram important de reorgani­

zare, datorită înregistrării u- 
nei pierderi în primele nouă 
luni ale lui ’90 ce depăşesc 100 
de milioane dolari.

Situaţia critică a unei im­
portante părţi din sistemul 
bancar american nu se poate 
explica doar prin curba des­
cendentă a parităţii yen — do­
lar. Adevărata origine pare a 
se circumscrie în jurul unei 
crize structurale, ce se expri­
mă conjunctural în criza imo­
biliară, recesiune economică, 
criza din Golf etc. Prin exce­
lenţă, activitatea bancară „este 
tradiţional cea a unei indus­
trii cu caracter ciclic“, ceea ce, 
totuşi, nu spune mare lucru. 
Mai ales într-un sistem bancar 
în care 1989 a adus pierderi 
cifrate la 1,2 la sută din acti­
ve (pierdere 1960 — 0,4 la su­
tă din active), iar partea de­
punerilor neproductive s-a du­
blat faţă de 1980 (atingînd 3 
la sută).

Să anunţe, oare, băncile a- 
mericane un nou 1928?

Eugen IORDĂNESCU
Notă: Materialul de bază es­

te structurat pe baza informa­
ţiilor furnizate redacţiei noas­
tre prin amabilitatea redacţiei 
economice „Le Mond“.

CAPELA ORTODOXA ROMÂNA
„M ihail S tü r z a “

lichidare pare de neevitat. Au­
torităţile publice federale se

— care a afirmat că „marea 
majoritate a băncilor — înţe- 
legînd nici marea majoritate 
a marilor bănci — sínt acum 
puternic subcapitalizate
(...), dar şi alte asemenea in­
stituţii sínt în situaţii grave“. 
F.D.I.C. are astăzi pe „listele

ca pentru toţi. 16,15 Forum. 
16,40 Studioul „E“. 17,15 Re­
flector. 17,45 Recital Liliana 
Dumitrescu. 18,00 Campionatul 
mondial de nataţie. înregistra­
re de la Pertli (Australia). 19,00 
Puncte de vedere. Astăzi: O- 
poziţia. 19,40 Desene animate. 
20,00 Actualităţi. 21,00 Cronica 
Parlamentului. 21,15 Roman- 
foileton: „Melba“. Ep. 7. 22,05 
Mai aveţi o întrebare? 22,50 
Dosarele istoriei. 23,15 Gong! 
23,55 Actualităţi. 0,00 Pro Mu- 
sica

rile arabe, mustind de petrol 
vor înghiţi sîngele unor ti­
neri, indiferent de culoarea 
pielii.

F L A S H
•  Asalt final. Forţele rebele 

ale Congresului Unit Somalez, 
au ocupat centrala electrică şi 
rafinăria din Mogadiscio. Pre­
şedintele Siad Barre, rezistă 
tot mai greu la o bază milita­
ră de lingă aeroport. Se vor­
beşte despre un posibil azil al 
lui Barre la Nairobi (Kenya). 
•  Lovitură de stat eşuată în 
Haiti. Iniţiată de Roger La- 
fontane, fost şef al Serviciului 
secret al dictatorului Duvalier 
(căzut în '86 după o dictatură 
de 31 de ani), rebeliunea s-a 
încheiat cu arestarea autoru­
lui. La 7 februarie, părintele 
Bertrand Aristide (ales în de­
cembrie) îşi va prelua preşe­
dinţia. •  Andrei Pleşu a re­
devenit ministrul Culturii, du­
pă demisia din 28.12.90, moti- 
vînd că: a constatat unele mă­
suri pentru stabilirea cetăţe­
niei ex-regelui Mihai, pentru 
a i se facilita venirea în Ro­
mânia; dl. Baltazar a acceptat 
că aprecierile sale istorice pri­
vind familia regală (din 26.12) 
nu reprezintă punctul de ve­
dere al plenului executiv.

Rubrică de Emil PORI ME

B a d en -B a d en
Capela Ortodoxă Română 

„Mihail Stürza“ a fost constru­
ită între anii 1863—1866, după 
planurile arhitecţilor Leo von 
Klenze şi Georg Dollmann. 
Fondatorul, principele Mihail 
Sturza, a fost voievodul Mol­
dovei între anii 1834—1849. 
După revoluţia din 1848, el a 
părăsit tronul şi ţara şi s-a 
stabilit cu familia la Paris.

Familia fostului domnitor 
moldovean petrecea vara cu 
predilecţie în oraşul Baden- 
Baden, unde avea o vilă. Fiul, 
prinţul Mihail, şi-a dorit un 
castel pe Friesenberg. Părin­
ţii au cumpărat terenul, dar 
la 30 iunie 1863, înainte de a 
se începe construcţia, tînărul 
prinţ a murit pe neaşteptate 
la vîrsta de 17 ani, în Paris, 
în amintirea lui şi ea loc de 
veci al familiei, părinţii au 
ridicat această capelă.

La intrarea în capelă sínt 
portretele familiei Sturza (pa­
tru tablouri pictate pe plăci 
de cupru de pictorul francez 
Pérignon). Cripta familiei se 
află sub altar.

în mijlocul capelei, în par­
tea dreaptă, se află un monu­
ment care înfăţişează pe tî­
nărul Mihail la studiu in Pa­
ris. Această lucrare a fost exe­
cutată de sculptorul italian 
Rinaldo Rinaldi, din marmu­
ră de Carrara; în partea cea­
laltă este lucrarea francezului 
Gabriel Thomas, care-i înfă­
ţişează pe părinţii îndureraţi.

în cupolă, care are o înăl­
ţime de 24 m, se află triun­
ghiul treimic cu Ochiul lui 
Dumnezeu în mijloc, cei 12 
Apostoli şi cei patru Evan- 
gheli.şti. Pictura esfe executată 
pe foi de cupru de către prof. 
Hauschild din München. Tot 
el a realizat şi pictura în fres­
că. în dreapta: Buna Vestire 
şi Naşterea Domnului nostru 
Iisus Hristos: în stingă: Bote­
zul Domnului şi învierea fii­
cei lui lair: în altar Cina cea 
de Taină, învierea Domnului

(în trei părţi) şi Sf. Treime.
Iconostasul a fost pictat pe 

foi de cupru de prof. Müiler 
din München. în rindul de 
sus, cîţiva profeţi, iar în rîn- 
dul de jos se află: Sf. loan 
Botezătorul, Maica Domnului 
cu Pruncul, Domnul nostru 
Iisus Hristos şi Sf. Arhanghel 
Mihail, ocrotitorul sfîntului lă­
caş. Pe Sfînta Masă, în altar, 
se află Chivotul cu Sfînta îm­
părtăşanie, Evanghelii în lim­
bile română, slavonă şi grea­
că şi Sf. Cruce. în dreapta şi 
în stînga se află odăjdiile pen­
tru episcop, preot şi diacon, 
în spatele Sfintei Mese este 
un covor vechi, lucrat de prin­
cipesa Smaragda Sturza. în 
faţa iconostasului, dreapta, 
sínt cununiile pentru săvirşi- 
rea nunţii.

Toate icoanele din Capelă 
sínt pictate pe lemn in ulcd 
unele sínt acoperite cu plăci 
de argint. Icoanele din faţa 
altarului: Arhanghelul Miha . 
Maica Domnului, Mîntuiturul 
Iisus Hristos şi învierea Dom­
nului cu cele 12 praznice îm­
părăteşti din timpul anului.

Lîngă monumentul din stîn­
ga se află aşezat Sfîntul Epi­
taf care a fost pictat de prin­
ţul Gagarin. Textul dimprejur 
este cusut în fir de aur de 
prinţesa Maria Sturza. in sla­
vonă.

Scaunele din Capelă sínt 
sculptate în lemn din Pădu­
rea Neagră şi au fost dăruite 
capelei de marele duce Fried­
rich von Baden.

Pînă în anul 1882, Capela 
s-a aflat sub jurisdicţia Pa­
triarhiei Ecumenice din Con- 
stantinopol. în acest an, fon­
datorul însuşi a pus-o sub ju­
risdicţia canonică a Mitropoli­
ei Moldovei şi Sucevei.

Alături de Capelă este un 
stejar adus din Moldova şi 
plantat de fostul voievod Mi­
hail Sturza în ziua sfinţirii 
capelei.

I. MÄRGINEANU
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